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簡介 

社會的發展有賴各方的付出以及創新帶來的改變，可見創造的能力在社會

中是扮演着一個很重要的角色，因此創意思維是帶動我們更有效地發揮創造力

的渠道。「創意思維」是指打破舊有的模式，跳出框框來思考問題的方法，在

小學階段激發學生的創意是尤其重要的一件事情，其實只要凡事擺脫已有的概

念，宏觀地觀察四周的事物，每個人也能夠產生新的意念，可見要有創意並不

困難，而且簡單來說，其中的一種創意來自舊成分的新組合。 

 

有見及此，在本課題的教學活動中，透過教授《差不多先生傳》運用不同

的「創意思維」方法，如：「心智圖」這是集體思維的其中一種手段，以幫助

組織及發揮意念，以及運用創意思維技巧中的「加減趣」，在事情中加入或刪

去，部分的內容，刺激學生的思維，以達致新意念的產生，同時讓學生運用不

同的朗讀方法，如：默讀、小組合作讀、朗讀等，激發學生從朗讀中感受文章

的美，在互相的影響下提升學生朗讀的積極性，培養他們對文章的賞析能力以

及閱讀的興趣，也利用小組合作的方法來速進學生之間的溝通，在學生思維互

相踫撞時培育他們專重與欣賞別人的情操。 
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教學進度表 

 

課節 課題 課題內容 授課時間 課時 

第一課節 差不多先生傳 1.朗讀課文 

2.初步理解課文及生詞 
2017-02-06 1 

第二課節 差不多先生傳 
1.分析及歸納課文 

2.歸納段落大意和主旨 
2017-02-07 1 

第三課節 差不多先生傳 

1.認識排比句 

2.認識表示語氣的副詞 

3.認識人物描寫的方法 

2017-02-08 1 

第四課節 差不多先生傳 
1.小組創意寫作 

2.匯報 
2017-02-09 1 

 

 

 

 



2016/2017 

參選編號：P145 

 1 

壹、教學計劃內容簡介 

 

一、教學目標 

透過朗讀讓學生感受文章所表達的情感，帶出主角的性格，同時運用《心

智圖》讓學生自主地學會整理及分析文章結構。運用創意思維技巧中的「加減

趣」以小組的型式進行創意寫作，從而帶出文章的原文，提升學生對學習的興

趣。 

 

二、主要內容 

教授節選的文章《差不多先生傳》，它是胡適創作的一篇作品，諷刺了當

時中國社會那些處事不認真旳人。他透過外貌、語言、心理及具體的事件來描

寫人物—差不多先生，生動的描寫手法，精煉的用詞，把差不多先生的個性特

徵表達無遺。 

 

三、設計創意和特色 

運用創意思維技巧中的「加減趣」以小組的型式進行創意寫作，從而帶出

文章的原文，提升學生對學習的興趣。 

 

四、教學重點 

1. 運用標題聯想法推斷課文內容。 

2. 初步理解課文內容及生詞，運用恰當的感情朗讀。 

3. 運用《心智圖》整理及分析課文內容。 

4. 深究課文內容，明白排比句、表示語氣的副詞的用法。 

5. 認識人物描寫的方法。 

6. 運用《心智圖》建構段落的基本架構。 

7. 運用創意思維中的「加減趣」進行小組創意寫作。 

 



2016/2017 

參選編號：P145 

 2 

五、教學難點 

1. 運用恰當的語調有感情地朗讀詩歌。 

2. 運用《心智圖》歸納段落大意和主旨。 

3. 深究課文內容，明白排比句、表示語氣的副詞的用法。 

4. 運用創意思維技巧中的「加減趣」進行小組創意寫作。 

六、教學用具 

電子課本、PPT 教學簡報、畫紙、顏色筆、小組互評表、彩色紙 

 

七、教學課時 

共 4 節，每節 40 分鐘。 
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貳、教案 

一、第一課時教案 

課題：差不多先生傳 年級：小四 人數：32 

教節：第一節 日期：2 月 6 日 時間：40 分鐘 

教學資源： 我愛學語文(澳門版)四年級 第二冊 

電子課本、教學 PPT 

學生已有知識： 1. 已認識六何法。 

2. 已認識排比。 

教學目標： 知識目標： 

1) 聯繫上下文和生活經驗，推斷作品中詞句的意思，理解

關鍵詞句在文中的作用。 

技能目標： 

1) 運用恰當的語調有感情地朗讀課文。 

2) 運用標題聯想法推斷課文內容。 

情意目標： 

1) 培養學生的懂得欣賞文章的美。 

2) 培育學生喜愛閱讀優秀的文學作品。 

教學重點： 1) 運用標題聯想法推斷課文內容。 

2) 初步理解課文內容及生詞，運用恰當的感情朗讀。 

教學難點： 運用恰當的語調有感情地朗讀詩歌。 

小學語文基本學

力要求： 
A-2-10 聆聽朗誦時，能從中欣賞語音、語調、韻律、節奏

和語義的藝術感。 

A-2-2 有邊聆聽邊思考的習慣。 

B-1-10 若學習語言為粵語，能說流利的粵語；若學習語言

為普通話，能說流利的普通話。 

C-2-1 累計認識常用漢字不少於 3000 個，至少會寫其中的

2000 個。 

D-2-1 喜愛閱讀中、外優秀的文學作品。 

D-2-4 能用普通話正確、流利和有感情地朗讀課文。 

D-2-5 一分鐘默讀不少於 250 個字；略讀，大概瞭解文章大

意；精讀，能記憶提取細節，領悟內容。 

D-2-7 能聯繫上下文和生活經驗理解詞語和句子，辨別詞語

的感情和色彩，體會其表達的效果，推斷作品中關

鍵詞句在文章中的意思和作用。 
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教學程序 

(教學目標) 

對應 

基力 

時間 教學活動 備註/教具 

評量 老師教學活動 學生活動 

引入活動 

教學目標： 

運用標題聯

想法推斷課

文內容。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

內容發展 

教學目標： 

1.運用恰當

的語調有

感情地朗

讀課文。 

2.培養學生

的懂得欣

賞文章的

美。 

 

 

 

 

 

D-2-5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A-2-10  

A-2-2 

B-1-10 

D-2-4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、引入活動： 

1. 老師板書課題

《 差 不 多 先 生

傳》。 

2. 教師問：「差

不多」是甚麼意

思？有人名叫差

不多，你猜這個

人的性格是怎樣

的？ 

2. 學生：「差不

多」是指相差很

少、相近。 

3. 教師請學生默

讀課文，看看他

們 的 猜 想 對 不

對。 

 

二、朗讀課文： 

1. 播放動畫錄音

朗讀內容。 

2. 請學生留心聆

聽 錄 音 朗 讀 課

文，注意字詞的

讀音，並把不明

白 的 字 詞 圈 出

來。 

3. 學 生 朗 讀 課

文。 

4. 學生小組討論

朗 讀 課 文 的 語

氣。 

5. 學 生 分 組 朗

 

學生觀看 

 

 

學生聆聽 

 

 

 

 

 

學生回答 

 

 

學生默讀

課文 

 

 

 

 

學生聆聽 

 

把不明白

的字圈出

來 

 

 

 

學生朗讀 

 

學生小組

討論 

 

 

 

學生能運用標題

聯想法猜讀課文

內容。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電子書 

學生能在聆聽朗

誦時欣賞語音、

語調、韻律、節

奏和語義的藝術

感，並用恰當的

語調有感情地朗

讀課文。 
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教學目標： 

聯繫上下文

和生活經

驗，推斷作

品中詞句的

意思，理解

關鍵詞句在

文中的作

用。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C-2-1 

D-2-7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

讀。 

6. 小結： 

  朗讀差不多先生

的話語時，語調

及聲線要配合他

馬虎、漫不經心

的態度，務求把

人物的性格特徵

通過朗讀顯現出

來。 

 

二、初步理解課

文及生詞： 

1. 老師：差不多

先生的相貎和性

格分別有甚麼關

係？ 

2. 學生：他的樣

子跟一般人差不

多。他的記性不

精明，思想不細

密，凡事都不認

真，做事抱着馬

馬虎虎的態度。 

3. 老師：請同學

用 「 精 明 」 造

句。 

4. 老 師 ： 「 講

究 」 是 甚 麼 意

思？  

5. 學生：講求、

重視。 

6. 老師：差不多

先生的名字跟他

 

學生聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生聆聽 

 

 

 

學生回答 

 

 

 

 

 

 

學生造句 

 

 

學生聆聽 

 

 

學生回答 

 

學生聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能根據上下

文和生活經驗，

推斷作品中詞句

的意思，並運用

詞語造句。 
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教學目標： 

1.運用恰當

的語調有感

情地朗讀詩

歌。 

2.培育學生

喜愛閱讀優

秀的文學作

品。 

 

作業佈置 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D-2-1 

D-2-4 

 

 

 

 

 

 

C-2-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

的說話和行為有

甚麼關係？ 

7. 學生：差不多

先生最常說的話

是「差不多」，

做事也是毫不認

真，差不多就

算。所以，他的

名字最能反映他

的性格和行為。 

8. 老師：「從

容」是甚麼意

思？ 

9. 學生：不慌不

忙。 

10. 老師：在課文

中有那個詞與

「從容」相反？ 

11. 學生：焦急。 

12. 老師：請同學

用 「 焦 急 」 造

句。 

 

三、總結： 

1.  通過有感情地

朗讀課文，更

能突顯出差不

多先生的性

格、言行。 

2.  有感情地朗誦

課文。 

作業： 

1.抄生詞 

2.預習課文 p.24。 

 

 

學生回答 

 

 

 

 

 

 

 

學生聆聽 

 

 

學生回答 

 

學生聆聽 

 

 

學生回答 

學生造句 

 

 

 

 

學生聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能運用語調

及聲線有感情地

朗讀，表達出人

物的性格特徵。 
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二、第二課時教案 

課題：差不多先生傳 年級：小四 人數：32 

教節：第二節 日期：2 月 7 日 時間：40 分鐘 

教學資源： 我愛學語文(澳門版)四年級 第二冊 

電子課本、PPT 教學簡報、畫紙、顏色筆、工作紙 

學生已有知識： 1. 已初步認識課文內容。 

2. 已認識運用關鍵詞歸納主旨。 

教學目標： 知識目標： 

1)  分析文章，歸納段落大意和主旨。 

 

技能目標： 

1) 運用《心智圖》整理及分析課文內容。 

2) 運用恰當的語調有感情地朗讀課文。 

3) 培養學生口頭表達能力及批判思維。 

 

情意目標： 

1) 培養學生的自信心及體會合作的精神。 

2) 培養學生能互相欣賞。 

教學重點： 運用《心智圖》整理及分析課文內容。 

教學難點： 運用《心智圖》歸納段落大意和主旨。 

小學語文基本學

力要求： 
B-1-10 若學習語言為粵語，能說流利的粵語；若學習語言為

普通話，能說流利的普通話。 

D-2-4 能用普通話正確、流利和有感情地朗讀課文。 

D-2-7 能聯繫上下文和生活經驗理解詞語和句子，辨別詞語的

感情和色彩，體會其表達的效果，推斷作品中關鍵詞

句在文章中的意思和作用。 

D-2-8 能理解作品的主要內容和中心思想，體會作品表達的思

想感情和寓意，並能領略作品的寫作技巧，感受作品

中生動的形象和優美的語言。 

D-1-11 能讀懂課文的內容，瞭解作品的大概內容和主旨，初

步體會作品所表達的思想感情、寫作目的。 
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教學程序 

(教學目標) 

對應 

基力 

時間 教學活動 備註/教具 

評量 老師教學活動 學生活動 

引入活動 

教學目標： 

運用恰當的

語調有感情

地朗讀課

文。 

 

 

 

 

內容發展 

教學目標： 

1.運用《心

智圖》整

理及分析

課文內

容。 

2. 培養學生

的自信心

及體會合

作的精

神。 

3. 分析文

章，歸納

段落大意

和主旨。 

 

 

 

 

 

 

 

D-2-4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D-2-7 

D-1-11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、引入活動： 

1. 學生有感情地

朗誦課文。 

2. 老師板書課題

《 差 不 多 先 生

傳》。 

3. 請同學在課文

中圈出每一段的

「關鍵詞」。 

 

二、發展： 

(一) 分析及歸納

課文： 

1. 把全班分為六

組，約 5~6 人一

組。 

  ( 已 分 配 好 組

長、計時員、紀

律員；全組屬記

錄員及討論員) 

2. 老師講解分組

規則： 

  (1)進行討論時

放輕聲音。 

 (2)全體同學必

須投入活動。 

  (3) 當 時 間 到

了，需要停止進

行任務並保持安

靜。 

  # 能達到以上條

件可獲得分數。 

3. 老師講解活動

 

學生朗讀 

 

 

 

 

學生圈出 

關鍵詞 

 

 

 

 

 

學生聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能運用恰當

的語調有感情地

朗讀課文，並能

找出句子中的關

鍵詞。 

 

 

 

 

畫紙、顏色筆 

 

學生能運用互相

合作地利用《心

智圖》整理課文

內容，歸納出段

落大意和主旨。 
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教學目標： 

1. 培養學生

口頭表達

能力及批

判思維。 

2. 培養學生

能互相欣

賞。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B-1-10 

D-2-8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15min 

 

 

 

 

 

 

 

 

2min 

 

 

 

 

 

 

內容及步驟： 

  (1) 組長分發畫

紙，每一位同學

以分工合作的模

式進行討論及繪

製《心智圖》，

並作討論歸納出

段落大意。 

  (2) 把 「 關 鍵

字」加入《心智

圖》中。 

  (3) 時間為 15 分

鐘。 

4. 派發用具給予

學生。 

5. 老師在旁巡視

及指導。 

 

(二) 段落大意及

中心思想： 

1.  學生匯報。 

2. 老師按照同學

的答案作糾正及

總結，帶出課文

的段落大意及中

心思想。 

 

三、總 結： 

通過描述差不多

先生的相貎、性

格、言行等，諷

刺那些做事不認

真、不分是非的

人，希望人們養

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生小組

討論 

 

 

 

 

學生匯報 

 

學生進行

修改 

 

 

 

 

 

學生聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能用流利的

普通話表達自己

的意見與想法。 
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作業佈置 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

成認真、實事求

是的精神。 

 

作業 P.26~P.27 
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三、第三課時教案 

課題：差不多先生傳 年級：小四 人數：32 

教節：第三節 日期：2 月 8 日 時間：40 分鐘 

教學資源： 我愛學語文(澳門版)四年級 第二冊 

電子課本、教學 PPT 

學生已有知識： 1. 能運用《心智圖》整理及分析課文內容。 

2. 分析文章，歸納段落大意和主旨。。 

教學目標： 知識目標： 

1) 深究課文內容，明白排比句、表示語氣的副詞的用法。 

2) 認識人物描寫的方法。 

技能目標： 

1) 運用恰當的語調有感情地朗讀課文。 

2) 運用創意思維技巧中的「加減趣」進行活動。 

情意目標： 

1) 培養學生懂得欣賞文章的美。 

2) 培養學生的自信心及體會合作的精神。 

教學重點： 1) 深究課文內容，明白排比句、表示語氣的副詞的用法。 

2) 認識人物描寫的方法。 

教學難點： 深究課文內容，明白排比句、表示語氣的副詞的用法。 

小學語文基本學

力要求： 
A-2-2 有邊聆聽邊思考的習慣。 

B-1-10 若學習語言為粵語，能說流利的粵語；若學習語言

為普通話，能說流利的普通話。 

D-2-4 能用普通話正確、流利和有感情地朗讀課文。 

D-2-8 能理解作品的主要內容和中心思想，體會作品表達的

思想感情和寓意，並能領略作品的寫作技巧，感受

作品中生動的形象和優美的語言。 

 

教學程序 

(教學目標) 

對應 

基力 

時間 教學活動 備註/教具 

評量 老師教學活動 學生活動 
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引入活動 

教學目標： 

運用標題聯

想法推斷課

文內容。 

 

 

 

 

內容發展 

教學目標： 

1. 深究課

文內容，

明白排比

句、表示

語氣的副

詞的用

法。 

2. 培養學生

懂得欣賞

文章的

美。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D-2-4 

 

 

 

 

 

 

 

 

A-2-2  

B-1-10 

D-2-8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3min 

 

 

 

 

 

 

 

 

10min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一、引入活動： 

1. 學生有感情地

朗誦課文。 

2. 老師板書課題

《 差 不 多 先 生

傳》。 

3. 請同學在課文

中找出排比句。 

 

二、發展： 

(一)認識排比句： 

1. 請同學說出排

比句的特點。 

2. 排比句是把三

句或以上的意義

相關或相近、結

構相同或相似、

語氣一致的語句

或句子並排在一

起的修辭手法。 

3. 使用排比句有

甚麼好處？ 

4. 運用排比能加

強語氣、增強文

章的氣勢。 

5. 排比句接龍： 

(1)開一題，如：

天空的雲朵，有

的像……，有的

像…… 

(2)學生用筆代替

接力棒，當接力

棒傳到下一位同

學，她便要創作

 

學生觀看 

 

 

 

 

學生回答 

 

 

 

 

 

學生回答 

 

 

學生默讀

課文 

 

 

 

 

學生聆聽 

 

把不明白

的字圈出

來 

 

 

 

學生朗讀 

 

學生小組

討論 

 

 

學生能運用標題

聯想法猜讀課文

內容。 

 

 

 

 

 

 

課文、筆 

 

學生能掌握排比

句的用法及特

點。 
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教學目標： 

1.深究課文

內容，明白

排比句、表

示語氣的副

詞的用法。 

2. 運用創意

思維技巧中

的「加減

趣」進行活

動。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A-2-2  

B-1-10 

D-2-8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

一句。 

 

(二)認識表示語氣

的副詞： 

1.教師邀請學生運

用創意思維中的

「加減趣」進行

活動。 

2.教師引導學生

認識把句子中的

語 氣 副 詞 「 減

去」會有甚麼效

果？ 

3.學生發現在表達

未能達到最佳效

果，未能表達出

差不多先生的性

格特徵。 

4. 請學生一起朗

讀課文的句子，

留 意 紅 色 的 詞

語。 

  (1) 凡事只要差

不多就好了，

何必太精明

呢？ 

  (2) 火車開走

了，只好明天

再走了。 

  (3) 火車公司未

免太認真了，

兩分鐘也不肯

等。 

3. 請學生與鄰座

 

 

 

 

學生聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生回答 

 

 

 

 

學生朗讀 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能運用創意

思維中的「加減

趣」進行思考，

再使用逆向思維

來辨別表示語氣

的副詞的作用。 
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教學目標： 

培養學生的

自信心及體

會合作的精

神。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

作業佈置 

 

 

 

 

 

 

 

B-1-10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

同學討論紅色的

詞語該用甚麼語

氣說出來。 

 

 

(三) 人物描寫的

方法： 

1. 請同學根據課

文分析圖，以小

組為單位完成書

P.26。 

2. 同學討論完成

書 P.26。 

3. 學生匯報。 

4.教師作指導。 

 

三、總結： 

1.我們透過深究課

文的內容，發現

作者用了很多的

描寫的方法、修

辭等來豐富文

章，我們也可以

多參考，在自己

的作文中多運用

這些方法來豐富

文章。 

 

做工作紙 

 

 

 

 

 

 

 

學生討論 

 

 

 

 

 

學生匯報 

 

 

 

學生聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能有信心地

與別人溝通。 
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四、第四課時教案 

課題：差不多先生傳 年級：小四 人數：32 

教節：第四節 日期：2 月 9 日 時間：40 分鐘 

教學資源： 我愛學語文(澳門版)四年級 第二冊 

電子課本、教學 PPT、課文分析圖、彩色紙、顏色筆 

學生已有知識： 1. 已認識表示語氣的副詞及排比句。 

2. 已認識人物描寫的特點。 

教學目標： 知識目標： 

1) 運用具體事件來描寫人物。 

技能目標： 

1) 運用恰當的語調有感情地朗讀課文。 

2) 運用《心智圖》建構段落的基本架構。 

3) 運用創意思維中的「加減趣」進行小組創意寫作。 

情意目標： 

1) 培養學生的自信心及體會合作的精神。 

2) 培養學生有批判思維及創意。 

3) 培養學生對閱讀的興趣。 

教學重點： 1) 運用《心智圖》建構段落的基本架構。 

2) 運用創意思維中的「加減趣」進行小組創意寫作。 

教學難點： 運用創意思維中的「加減趣」進行小組創意寫作。 

小學語文基本學

力要求： 
A-2-2 有邊聆聽邊思考的習慣。 

B-1-10 若學習語言為粵語，能說流利的粵語；若學習語言

為普通話，能說流利的普通話。 

D-1-12 能對所閱讀的作品說出自己的感想或評價，並能提

出問題。 

D-2-3 能主動尋找材料閱讀，有課外閱讀的習慣。 

D-2-4 能用普通話正確、流利和有感情地朗讀課文。 

E-2-6 能在寫作中發揮想像力，豐富文章內容，創作富新意

的作品。 

E-2-9 能按寫作需要，靈活運用各種表達方式和修辭技巧寫

作。 

E-2-10 在寫作中能運用積累的語言材料，特別是準確、生

動的詞句，豐富文章的內容。 
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E-2-11 能在寫作中正確地使用已學的、常用的標點符號。 

 

教學程序 

(教學目標) 

對應 

基力 

時間 教學活動 備註/教具 

評量 老師教學活動 學生活動 

引入活動 

教學目標： 

運用恰當的

語調有感情

地朗讀課

文。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

內容發展 

教學目標： 

1. 運用

《心智

圖》建構

段落的基

D-2-4  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A-2-2 

B-1-10 

D-1-12 

 

 

 

5min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7min 

 

 

 

 

 

一、引入活動： 

1. 學生有感情地

朗誦課文。 

2. 老師板書課題

《 差 不 多 先 生

傳》。 

3. 老師把學生的

「課文分析圖」

貼在白板上。 

4. 老師說：我們

在前一課已經分

析了《差不多先

生傳》的課文，

發現課文透過兩

件具體事件來突

顯差不多先生的

性格特徵，現在

我們進行一項創

意寫作，加插一

項具體事件來描

寫差不多先生的

性格特 徵。 ( 例

如：小時候、上

課時……) 

 

二、建構《心智

圖》： 

1. 把全班分為六

組，約 5~6 人一

組。 

  ( 已 分 配 好 組

 

學生朗讀 

 

 

 

 

 

 

 

學生聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課文分析圖、課

文 

 

學生能運用恰當

的語調有感情地

朗讀課文。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學 PPT、彩色

紙、顏色筆 

 

學生能運用《心

智圖》來幫助學

習，在小組討論
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本架構。 

2. 培養學生

的自信心

及體會合

作的精

神。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

長、計時員、紀

律員；全組屬記

錄員及討論員) 

2. 老師講解分組

規則： 

  (1)進行討論時放

輕聲音。 

 (2)全體同學必

須投入活動。 

  (3)當時間到了，

需要停止進行任

務並保持安靜。 

  # 能達到以上條

件可獲得分數。 

3. 老師講解活動

內容及步驟： 

  (1) 請同學把預

先預備好的圖書

及「課文分析網

絡圖」 -- 《心智

圖 》 ， 放 到 桌

上。 

  (2) 組長分發彩

色 畫 紙 ， 參 照

「課文分析網絡

圖」，運用創意

思 維 技 巧 中 的

「加減趣」加入

的方法進行同學

分工合作的討論

及繪製新的《心

智圖》。 

  (3) 把 「 關 鍵

字」加入《心智

 

 

 

學生觀看 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

中能學會欣賞別

人及提升自信

心。 
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教學目標： 

1. 運用具體

事件來描

寫人物。 

2. 運用創意

思維中的

「加減

趣」進行

小組創意

寫作。 

3. 培養學生

有批判思

維及創

意。 

 

 

 

 

 

教學目標： 

培養學生的

自信心及體

會合作的精

神。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

E-2-6 

E-2-9 

E-2-10 

E-2-11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A-2-2 

B-1-10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10min 

 

 

 

 

 

 

圖》中。 

  (4) 時間為 5 分

鐘。 

4. 派發用具給予

學生。 

5. 老師在旁巡視

及指導。 

 

三、小組創意寫

作： 

1. 老師講解活動

內容及步驟： 

  (1) 根據課文及

剛 剛 製 作 好 的

《心智圖》作為

參考，進行創意

寫作。 

  (2) 同學以分工

合作的模式，互

相提醒，把討論

好的內容寫在紙

上。 

  (3) 時間為 15 分

鐘。 

2. 老師在旁巡視

及指導。 

 

三、匯報： 

1. 組長及一位組

員把《心智圖》

及作文紙貼在白

板上。 

2. 老師請全組同

學 以 「 角 色 扮

 

 

 

學生小組

討論 

 

 

 

 

 

學生進行

創作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生以角

色扮演形

式匯報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 學生能運用所

學的詞語，有

條理地寫出段

落。 

2. 學生能運用創

意思維中的

「加減趣」激

發思考，進行

創作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學 PPT、課文

分析圖 

 

學生能運用語調

及聲線有感情地

演繹創作的內

容。 
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教學目標： 

培養學生對

閱讀的興

趣。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

作業佈置 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D-2-3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

演」的形式進行

匯報。 

3. 同學同時作互

評。 

4. 老師按照組別

的內容發問：假

如你是_____，你

會怎樣做？ 

5. 同學分組「腦

力激盪」，選出

同學回答。 

 

四、總結： 

  我很欣賞同學們

的創意，希望

你們能感受到

寫作的樂趣。

同時也告訴同

學這篇文章不

是只有兩件事

件，原文確實

還運用了其他

的事件來突顯

主角的性格特

點。你們想不

想知道與你們

創作的有甚麼

分別呢？ 

 

作業：到圖書館

或上網尋找有關

胡適的作品，回

校與同學分享。 

 

 

 

 

 

學生聆聽 

 

 

學生回答 

 

 

 

 

學生聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生聆聽 

 

 

學生能運創意思

維技巧中的「腦

力激盪」的方法

來思考問題。 
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叁、試教評估 

        筆者試從語文的基礎內容來分析及評估。在聆聽方面，學生都能夠表現專

心一致，按要求完成活動。在聆聽課文朗讀時，學生能把重要的或不會的字、

詞圈出來，也能根據朗讀時的語氣、語調進行朗讀；在小組分享或匯報時，學

生都能專心聆聽別人的分享，以及提出意見，只有個別學生未有用心地聆聽，

因此在匯報時會出現有同學在坐位上交談或討論自己組別的內容等情況。      

        在說話方面，學生能自信地表達意見。在整個教學過程中安排了很多小組

合作的時間，當中會有討論、分享、創作等，基本上學生都能積極地參與，有

自信地分享，有些匯報時間是以角色扮演的模式呈現，因此每組的學生都有分

配到不同的角色，大家都有開口分享，但是在語句的組織上還有部分學生是沒

有達標，應該多透過活動帶動更多學生必須參與分享，提供訓練的場所，幫助

他們改善說話能力。 

        在朗讀方面，學生都能有感情地朗讀課文。默讀時，學生能夠在指定的時

間內閱讀完畢，也能捉住文章的重點；朗讀時，學生能掌握語氣、語調，能以

輕、慢的朗讀方法來表達差不多先生的馬虎、漫不經心的態度，把人物的性格

特徵通過朗讀顯現出來。小組分讀的時候，學生會抱着一種探究的態度去嘗試

用自己的方法進行朗讀，有時還會互相安排不同的同學朗讀的部分，會有時分

讀，有時合讀等形式朗讀，此為特別，這是筆者沒有預期的效果，這種的創新

和突破，帶給筆者一種喜悅感。 

        在寫作方面，學生能發揮他們的創意，透過不同的創意思維技巧來提升寫

作的能力及興趣。學生運用了《心智圖》建構創作的支架，利用圖畫及文字，

開啟了不同思維的範疇，為寫作做了一個很好的預備，學生透過創意思維技巧

中的「加減趣」增加了寫作的趣味，他們不覺得寫作是一種負擔，反而更投入

在寫作的空間，筆者觀察到有些較弱的學生也在用心地寫作，這是讓筆者感到

欣慰的，他們也同様獲得成就感。 

        在整個試教的過程中，大部分學生都能達到筆者所預期的效果，但還有一

些細節的部分需要改善。 
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肆、反思與建議 

現今社會經常提倡終身學習，學習並不局限於學生時期，因此學生不單單

在學校學習，由教師來教導，最重要的是學生本身要對學習有興趣有熱誠。現

在我們都身處在一個速食文化的時代，學生對學習興趣不大，所以要給學生有

刺激，他們才會對學習產生興趣，創意思維技巧是一個能刺激學生思維的渠

道，通過這幾課的教學，筆者發現多利用創意思維技巧的方法，不單能刺激學

生思維的發展，而且能提高他們對學習的興趣，創意思維技巧範疇廣闊，方法

也不只一種，筆者只是在這次運用了《心智圖》、腦力激盪法、「加減趣」等

部分的方法。 

這次筆者運用了「加減趣」加入的方法帶出了文章《差不多先生傳》的原

文，這樣不單帶給學生創作的空間，而且帶給學生延伸學習的機會，為他們終

身學習打下了基礎，當然這種方法也不是所有的內容都能用上，在不同的情況

下，也需要配合適當的方法來促進學生的學習。建議創意思維技巧可以用在作

文，寫句子，寫段落方面。 

在閱讀方面，筆者運用了默讀、朗讀、小組分讀等朗讀方法，默讀是幾種

朗讀方法中較難掌握，因為默讀是不能發出聲響的，較難評量，筆者便用了時

間、把重點字圈出等方法來補充不足之處，發現效果不錯，因為限定時間，把

重點字圈出都需要集中精神，這樣學生就不會分神而浪費時間。小組分讀法是

讓筆者覺得有很大的發展空間，因為小組分讀沒有限定他們方法及模式，意在

朗讀，可以有自己的想法及做法，這種方法較靈活，但是也有隱憂，因為過於

自由，學生通過這種方法的朗誦未必能立刻得到一些技巧上的支援，建議他們

分組朗讀後再請不同組別作分享，這樣他們就可以靠着不同組別作分享來改善

自己。 
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附錄 

一、教學相片 
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二、教材 
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三、教學簡報 

第一課時簡報 
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第二課時簡報 
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第三課時簡報 
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第四課時簡報 
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四、小組互評表 

 

小組互評表 

組別：(     )組       姓名：(          ) 

分數 

要求 

 

 

 

組別 

1 分 

詞語運用

欠佳，句

子欠通

順，邏輯

欠完整。 

2 分 

詩歌詞語

運用略

佳，句子

通順，邏

輯欠完

整。 

3 分 

詞語運用

合適，句

子通順。 

4 分 

詞語運用

良好，句

子通順有

理。 

5 分 

詞語運用

豐富，句

子語氣優

美，節奏

明快。 
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五、學生作品 
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